

# 为母亲制茶

周琦

周末与几位旅友同住闽东霞浦游玩，从杨家溪疯够了出来准备去大京古城堡，路边等车时，村前朴素的民居里逸出新茶的清香，想必是一家制茶厂，隆隆的机器正轰鸣着。大姐提议进去看看吧，学学怎么做茶，于是一行人信步走进了小院。

院内几位少女正忙碌着将刚采摘的新茶平铺在竹匾上，摆放到旁边的架子上晾晒，望见我们这群不速之客，她们微微一笑，仍旧低头继续操作。

嫩绿细叶在深春的阳光中，泛着一种澄碧青翠并润泽的光芒。见陌生人贸然进门，

一位中年汉子从屋内迎了出来，问我们找谁。前面的大姐说不找人，只是想看看制茶。那朴实的汉子洋溢着笑说欢迎欢迎，然后领着我们参观这小小的茶厂。一间小屋三个小灶三口铁锅，一位老师傅弯着腰站在灶前，一下一下有节奏地翻炒着。这边炒制得差不多了，倾倒出来放在竹箩上晾晒片刻，再倒入第二口锅继续翻炒，再晾晒片刻后放入第三口锅再炒。经过三次炒制，茶叶的颜色越来越深。然而，这还仅是制茶的第一步，随后还有卷叶、炭焙、散热、装袋等几十道工序。

不过半小时就在小制茶厂转了一圈，看来这茶厂规模有限。

中年汉子热情地邀请我们到客厅小坐，

并从正在研磨的机器上抓了一把新茶，沏了一壶茶注入茶盏中让我们品茗。原籍北方的我不懂茶，但我们中有三位经常喝茶大姐是福州人，她们都夸茶味醇正汤色清澈，问那中年人这茶叫什么名，他笑着说：“哪有什么名称，只是自己喝的土茶。”

“你是这茶厂的老板吧？”我问他。他摆摆手：“我是开农家乐酒楼的，业余做这个。”几位大姐想买他的茶，他面有难色：“我这茶厂产量不多，只能卖一点给你们。”为打破尴尬我笑着说：“既然有这个市场需求，那你为什么不扩大规模呢？也可以提高产量嘛。”他沉吟片刻，说出了一段令众人敬佩的话来：

那位制茶师傅其实是我大哥，院子里的

几位姑娘是我的侄女和外甥女，厂里做工的都是家里的亲戚。我有一位哥哥两位姐姐，我很小的时候父亲就去世了，母亲把我们兄弟四人养大很不容易，吃了不少苦。母亲过去种茶制茶，吃惯了自己做的茶，现在90多岁早已不做茶了。老人家和我住在一起，平时也没什么嗜好，就是想喝自己做的茶，所以我才搞了这么个小厂，做出来的茶主要是给母亲喝，剩下的大哥大姐二姐每人分一点，也就这么十几包。你们要是觉得好，拿一两包去喝，多的我也拿不出来了。

从霞浦回来后，保持着联系的几位大姐还想再买一些那个不错的茶，问能不能再去霞浦。我对她们说：要去霞浦可以，但要买茶恐怕有难度，那个村叫什么、茶厂在哪里，一点印象都没有了。其实这仅是借口，我不愿意再去“掠夺”他专为母亲制作的茶。

虽然没能再喝到那清冽香甜的土茶，但我时常想起那位淳朴真诚的霞浦大哥，每当我端起小盏品茗时，脑海中不由自主地就会浮现出这样一幅画面：

简洁的农家小院，饱经风霜的老妇，一身素衣舒坦地斜倚在木凳上，品尝着子女们刚刚制好的新茶，品尝着岁月留下的雨露……

# 张北莜面

李彦

从北京向西北，经张家口再北行45公里，便到了张北。

塞外小城张北历史悠久，从明代起，这里就是通往蒙古的咽喉要道，也是张库大道上一个重要的货物中转站，聚集了来自全国各地的商人，几度繁盛一时。近几年，随着旅游业的发展，张北更是以得天独厚的草原天路和风光吸引了各地的游客。而每一个慕名来张北的人，几乎都会品尝张北美食——张北莜面。

莜麦是高寒作物，生长周期短，莜面是将它炒熟后磨成的面粉，富含钙、磷、铁、蛋白质和人体所必需的多种氨基酸，更重要的是莜面中富含亚油酸。据研究，亚油酸对人体新陈代谢具有明显功效，对“三高”患者，尤其是对糖尿病患者更是有益食品。

莜面是张北地区的主要食物，吃法很多。最受广大食客欢迎的是莜面窝窝。将莜面用开水和好，在抹了油的“面板”上用手掌轻轻压成一个薄薄的面片，然后用食指从顶端卷起，在食指上缠绕两圈，便卷成了圆筒状，这就是莜面窝窝。推窝窝的时候，动作一气呵成，不等你看清楚，一个莜面窝窝就做好了。几分钟的时间，这些窝窝就整整齐齐地排列在笼屉上，薄厚均匀，高低一致，如布兵列阵一样，横竖成行。

另一种非常著名的吃法，是将一个个小巧的面记子搓成细长的条，像小蛇一样盘卧在笼屉上，人称莜面鱼鱼。现在的张北人又别出心裁，创造出了另一种做法，叫山药鱼。把山药（土豆）煮熟去皮，用擦子擦碎，再与莜面在锅中用力揉搓，混合均匀，然后搓成小鱼状，这就是深受人们青睐的山药鱼。

莜面窝窝，莜面鱼鱼，山药鱼，在锅里蒸六七分钟，配以炖好的羊肉蘑菇汤、酸菜猪肉汤、鸡蛋糕等汤汁，那真是人间美味。莜面的柔软润滑，蘑菇特有的芬芳香气，酸菜的清新爽口，令人陶醉。很多第一次吃张北莜面的人，开吃不多时，都会有狼吞虎咽的“失态”，将所谓的斯文体面抛之脑后。有些人甚至搞不清楚自己是怎样风卷残云一般，将满满一笼屉的莜面吞到了肚子里，然后摸着滚圆的肚皮，意犹未尽地咂着嘴，不知是在回味，还是为了不让仍停留在自己嘴里的余香，在大脑里刻写上记忆的符号……

一方水土一方人。张北人热情豪爽的性情据说就和从小吃莜面有关。这种“不科学”的传说不知道怎么来的，不过这些年走南闯北的张北人每到一处，都要寻找张北莜面馆倒是有其真实，对张北人而言，莜面里藏着消解乡愁的密码，只要吃上香喷喷的张北莜面，浓浓的乡愁就能得到消弭，飘荡在异乡的心灵就能得到慰藉。更夸张的说法是，吃了老家的莜面之后，那些勇闯天下的张北人就会现出生龙活虎的本相，平添一分勇气和力量……

现在的人普遍追求养生，张北莜面作为一种健康食品，也成了馈赠远方亲朋好友的礼品，于是已然乎名声在外，只是，若要想吃到味道纯正醇香的张北莜面，那您还得到张北来。

# 古渡

潘新日

一只白色的小鸟用长长的腿，把自己支在浩海烟波里。河流依旧，古渡已经废弃，偶尔，会有鸟声沿着石阶爬到岸上，用摊开的光芒，打捞淹没的繁华。

不远处就是淮河边上的古镇，有几千人的规模，听当地的老人讲，居民多为移居的外地人后裔，本地土著少。如今，已经分不清哪些是客居的人，一代一代的繁衍生息，他们已经相互融入，除了内心里的精神故乡、家园的概念，都是一样的。

唯有古渡，还执着地保留着原貌……

石条垒起的古渡，一头扎进水里，静候南来北往的船只，一头爬到岸上，迎接四方来客。曾经，这里帆樯林立，商贾云集。如今，历史已经凋敝在水洗过的过往里，成为厚厚的青苔，凝集在风化的石头上。

镇上的人，仍习惯于在古渡张望，那一双双眼睛，洞穿的不只是时光，还住着一部部家史。不知不觉，这里，变成了古镇人的游泳池，镇上的人，顺着记忆，沿着台阶，一步一步走进水里，踏实。

而对女人们，古渡，是浣衣的好去处。清亮的河水，干净的石阶，把一家人的衣服、被褥，交给棒槌，此起彼伏的回声，喊回了阳光，喊回了清洁。喊不回的，唯有生活中的杂质，还有消失了的船工号子。

竹林七贤用过这个古渡，镇上的竹林和客栈都在县志里活着，死的是他们的风雅和怅然。留下的，是他们生命中的小小标点。刘伶墓还在，跟他起哄的，只有荒草和发黄的坟。

唐王也用过古渡，李世民在这里调兵，运送粮草，开启大唐帝国的霸业；宋人也用，北宋用它发展水运，南宋用它抵御金人，宋朝的铁骑在古渡上船，弯刀和弓箭成为水中的倒影，所有的杀戮和征战都在淮水里渡过，所有的荣誉和耻辱随着水流，沉寂在千年的泥沙里。清朝也是，八旗子弟旌旗猎猎，为古渡增添了一段印记。还有民国，古渡或商或军，古渡是兵员补充地，是抗战的水上枢纽。

今时，我看着古渡无语可说，古渡成了摆设，它静静地卧在水里，回味着曾经的辉煌。

有年大水，我到镇上抗洪，古渡的身影不见了，古镇也在汪洋一片里漂着，心里一下子就空了，猛的，有水上的泽国的感觉。当大水退去，撤离的人们回到家园，古渡露出水面，坦坦荡荡的样子，在河边迎接着归家的人，幸福一下子就扑过来。

一位老者，领着我寻找过去的痕迹。那些曾经风靡已久的川陕会馆、安徽会馆、江浙会馆、福建会馆，都不复存在，能看到的，只有各个会馆的地基和被荒草覆盖的石板路。这些建筑的根还在，但建筑不在了，它们默默地被岁月封存于历史的尘埃里，不离不弃的和古渡相守，相互牵绊，回味着旧时的风景。

前些年古渡还有渡人的船出没，摆船的是镇上九大爷，主要是接送去河岸赶集的人，不要钱。一年的船钱挨家挨户用粮食结算，镇上的老人乐意接受，九大爷也不用种地，就可以挣得一年的口粮。后来九大爷生了一场病，被儿子接到大城市里去了。那条船，就孤零零的停泊在古渡，开始还有人自己划，渐渐的，就没人去摸那条船了。

有人没人，古渡都会依然如旧，它在等……

# 果实

沈琳

不经意间，我时常会关注那些成熟的果实，同时，惊讶于那些果实的沉默。

果实是沉默的，由于沉重，低头不语；只有那些叶子才是轻扬的，每一阵风过，都会响起它们大声的喧哗或窃窃私语。

果实是沉默的，它知道，它们的一生，只有一季，而且以花的牺牲为代价。它们心存感恩，低下头，寻找那些曾经芳香的身影。

叶子是喧哗的。一年四季，都可能是它的节日。即便不慎落下了，来年，它还会以同样的姿态，出现在枝头，展示生命的多姿。而果实生命是那么的偶然。即使在花期没有夭折生命的苞芽，也可能在疏果时限落。所以它们格外珍惜，在有限的时间里尽快地圆润、甜蜜，给世人奉献最美好的感情。

因为不喜张扬，因为生命的珍贵，所以果实用沉默表达它的一生……

# 夏日偶感

刘向晨

夏日到了，街上的俊男靓女，不再忌惮天气变化，再也不用顾忌路人的目光，那些或密或疏、或高或低的草丛树木，再也不用藏着掖着，开始铆足劲疯狂，堆砌成墨墙；还有树上的蝉，林中的鸟，演奏出夏日独有的交响乐，拉开了一场狂欢的序幕。

但夏日的第一个高潮，却是田野里的一片金黄色，又到了麦收的当口，一家老小上阵割挑打晒藏，连续十几天的超负荷劳作，每时每刻都像是一场战斗，与时间赛跑，与老天爷较劲。每个参与其中的男女老幼，都在揪心、焦虑、等待、亢奋与畅快中度过，哪还顾得皮肤揉搓成了黝黑，脸颊熏染成了酱红。

人们常说，春华秋实，却唯独忽略了夏日里的付出。是的，一肩挑起春秋两季，夏日是一年中最辛劳、最需要埋头耕耘的季节。为此，夏日还为我们创造了得天独厚的条件，比如昼长夜短，给你留下了近乎多出一倍的时间；给你备下了充足的雨水，让短衣短裤成为常态，少去了牵绊和烦琐，可以助你轻松上阵，大施拳脚。

夏日注定是忙碌的。你看那田野里的玉米需要追肥、地瓜需要翻秧，棉花需要杀虫，果园里的瓜果需要除草、套袋，汗滴禾下土，才得盘中餐。城市里的烟火气也更浓了，清洁工、送奶工、小吃铺，再也不用忌惮凌晨的寒风，可以有了片刻的轻松。那些夜市里的小商小贩，终于盼来了黄金期，苦、累、忙，脸上却挂着笑容。那些加班狂人，担心最后一班公交车，但也可以又熬个通宵。还有那些埋头冲刺的莘莘学子……

但对于那些有闲情雅致的人来说，夏日的昼长、高温，却可能带来不适的体感。他们不喜阳光的直射，不钟情劳作的汗流浹背，甚至不堪蚊虫的侵扰。那就把多出来的白昼，再加出一个午休，把膨胀的精力，在夜店盛宴中释放，或者直接让夏春梦随意磨消。

我可以理解，历代文人墨客笔下为什么有那么多春花秋月，却极少有夏日的影子。或许，对于才子佳人来说，春的萌动、秋的萧瑟、冬的凛冽，这种附会的含蓄、臆想的隐喻、冰封里执迷的孤傲，才是值得赋予美文，而夏日热烈、急促、紧张的节奏，太过直白、浅薄与粗俗了。

力尽不知热，但惜夏日长。我想，对于真正爱惜时间、渴望收获、向往美好的劳动者们来说，一定会对夏日抱有深情和眷恋的。



《牡丹花瓶》  
文森特·梵高  
玛咖供图



《山水·卷》(局部)  
唐寅 [明]  
台北“故宫博物院”藏

明代画家唐寅(1470~1524)，字伯虎，小字子畏，号六如居士，南直隶苏州府吴县(今江苏省苏州市)人，祖籍松江晋昌郡。他不仅是著名画家、书法家、诗人，还因为传说、影视而在大众中广有名声。唐寅山水宗法李唐、刘松年，融会南北画派，布局疏朗，风格秀逸清俊；人物画艳丽清雅；花鸟画长于水墨写意，洒脱秀逸。与沈周、文徵明、仇英并称“吴门四家”，又称“明四家”。 供图·配文 络因

# 临春河畔的光影

罗光辉

旅居三亚，住在临春河畔，河面不宽，由东往西缓缓地流淌着。

窗外，临春河北岸停着四辆摩托车，六七个装鱼的塑料箱，有人在放生，他们要让这些生命回到自由的世界。

远处临春岭，植被深藏，鸟语花香，据说那儿是三亚看美女俊男的好地方。夜色阑珊，山间的霓虹灯释放出橘黄色的温馨，那些光有时也会直奔我而来，我喜欢这迷人的夜。

海螺一路桥边，“精品人品同在，诚信创新永恒”的标语牌下，一群人围坐在石墩旁，地上摆着十几盒饭菜，这群人有的打着赤膊，有的身穿背心，个个汗流浹背。动筷子前，他们用手抹了抹汗，使劲甩了甩，甩掉汗珠子，另一些汗水留在了旁边高楼的混凝土里。

在一个城市待久了，会产生情感，产生眷恋。

## G 守静观海

欧阳

在我的印象里，北京一过五一就是乱穿衣的日子，有光膀子吊带的美女，也有薄棉袄，或带夹层厚外套的老爷爷，我则通常是T恤贴身，外面再包裹一件较厚的衬衣。

今年老天爷似乎在刻意扰乱我的经验，总感觉冷，研究了一下，确实是气温低，而不是本人年纪进步的原因。于是，这个时段的一天，我随意披了件儿子初中时的运动外套去上班。结果有同事说我“讲究”，“穿得很年轻”云云。不知道是夸赞，还是揶揄。

坦率地说，鄙人从来不在意穿着。说个本人年轻时的事儿，彼时，有好友就曾在指称某人“穿衣烂”时比喻说：就像你一样。我也想改来着，尤其是老一辈的三番五次告诫曰，有些严肃、重要的场合，穿着得体既是自己当事儿，也是对别人的尊重。于是，大概是30年前吧，头一晕，自己就狠心花两千多元钱买了两件“得体”的衬衣，可我不记得自己

第二天，天还没亮，我走到窗前，听见花开的声音，这些花也是一夜未眠，前方清香的水稻田里，是微风的细语。木栈道边，鸡冠花好可爱，三个花季少女，举止言笑春风醉。

“这花像精美绝伦的小喇叭，你们听，她们在说话，我美呀，美呀，将来我会美得不像话。”

“花刚开的时候，别评价，让她慢慢长大。”我停下，情不自禁地多看了几眼少女，不问花开几许，只愿浅笑安然。

临春河桥头硕大的榕树向着河中间伸展，树下的三角梅憩在软软的枝条上，舒展着旺盛的生命力。

助教讲学，结识了一年轻人。大学毕业，他就选择在三亚干自媒体，积累了一点资本，然后跑到长沙，把积蓄折腾得差不多后，去年，他又回到了三亚。他和我从群众艺术馆聊到溪泽三桥，又回到海螺一路桥，站在桥上，望着临春河，他感慨万千：

“我不介意别人说什么，我只是不想变得

微不足道。”

“在长沙，我看月亮很柔美，月亮看我不是那回事。”

“我奶奶说人之所以有两条胳膊，一是为了拥抱生活，二是为了拥抱着爱的人！”

“逆风的方向更努力，少梦，梦未圆，且剪一段时光，温暖流年。”

东一句西一句，我不知道他想表达什么，但我清楚，此刻他急需寻求到一种适合自己的工作，寻找生活状态。

在河面上漫步，只见成群的白鹭或栖息树杈，或巢中孵蛋，或水中觅食，或振翅飞翔……当白鹭掠过河面的时候，河面便多了一种灵性，闪烁着清影如画的梦。

清晨的临春河步行桥上非常热闹，在临春河畔，当白鹭给旅居生活一种恩惠时，椰风海韵此起彼伏时，是诗？还是远方？

钱的老套诡计，让一众意图“与众不同”的个体没头没脑地很是骄傲。

回到穿着“讲究”，我就不是很明白背后本真的意指。以当下的文明诉求，各式各样的布道都是平等。按照一般的理解，平等的意涵，显然是排斥两极化建构的。然而，在现实生活中，人们几乎都不太安分于趋同的生活范式，撇开极个别的人，能开布加迪的人物，绝不会骑着电动车满街转悠，反过来，忙于挣钱过上好日子的人，在现实理想即便不是过上“人上人”的生活，至少也是“人家吃窝头自己吃肉包子”。

服饰所明喻的现象，显然也是如此。也许人性之中就固有看这样的矛盾，既希望(念叨)平等，又梦想超越大众的“富贵”生活，内心里总是有双面人格在挣扎……

诚然，向往美好的生活没错，但就社会整体文明而言，共同富裕，或者说携手并进的世相，可能才有社会和谐的未来。更重要的是，精神层面的超越凡俗，可能才会让我们更容易抵达彼岸。